



«Ну и что?»

«Ну что ж, — скажете вы, — история получилась интересная и правдивая, если, конечно, полагаться на достоверность библейских источников. Но какая, в сущности, разница? Какое влияние всё это может оказать на обыкновенную, повседневную жизнь?»

Почему мировоззрения так важны

Вообще-то, разница просто колоссальная. Описанная в предыдущей главе история — это целое Миро-Воззрение. Это частичное изложение *системы убеждений*, последовательного построения представлений о том, что существует, чего не существует и почему всё в мире происходит именно так, а не иначе. Если вы хотя бы в общих чертах согласитесь с этими представлениями, это значительно повлияет на то, как вы впоследствии будете истолковывать свои жизненные переживания, а также все события, которые вы наблюдаете вокруг себя.

Вера в сверхъестественное

Если описанная в предыдущей главе история соответствует вашему взгляду на реальность, ваше толкование всех жизненных событий всегда будет следовать определённом принципу: вы будете верить, что в естественном мире

общий ход событий можно объяснить безличным и последовательным взаимодействием природных компонентов. Кроме того, вы будете верить, что человек – это уникальное создание, способное по-настоящему мыслить, действовать и совершать такие вещи, которые влияют на ход истории. Вы также будете верить, что есть некие мистические силы, которые на самом деле существуют, и совсем не обязательно являются плодом суеверного воображения – хотя, конечно, на свете есть уйма беспочвенных суеверий! – и не несут с собой добра, а значит их следует избегать и относиться к ним, как к врагам³⁹. А ещё вы будете верить, что эта естественная система открыта для влияния извне, со стороны Бога и Его сверхъестественной вселенной. Если вы христианин, опирающийся на откровение Библии, то вдобавок ко всему этому вы будете полагать, что сверхъестественный аспект бытия является первостепенным и самым главным, потому что Бог – Создатель и Первопричина всего. Если всё это верно, тогда ваше мировоззрение можно назвать *верой в сверхъестественное*⁴⁰.

Если же вы отвергаете это мировоззрение и придерживаетесь иной системы убеждений, ваше толкование событий, естественно, тоже будет совершенно иным.

Натурализм

Например, если вы придерживаетесь *натуралистического* мировоззрения, это значит, что вы отвергаете мысль о том, что сверхъестественные и мистические силы являются «источниками перемен» в природе, и, скорее всего, полностью отрицаете само их существование. Возможно, вы называете себя материалистом, атеистом, агностиком или деистом. Что бы ни происходило в мире, вы припи-

³⁹ Лев. 20:6, 27; Втор. 18:9-15; Ис. 8:19-22; Гал. 5:19-21; Еф. 6:10-19; Иак. 4:7; 1Пет. 5:8-9; Откр. 21:8.

⁴⁰ Мф. 16:23; Фил. 3:14; Кол. 3:1-4; 1Тим. 4:10; Евр. 12:2.

сываете причины всех событий исключительно действию естественных законов. Вы рассуждаете приблизительно так: «Если бы у нас было достаточно информации, то мы увидели бы, что каждое событие *без исключения* имеет совершенно разумное естественное объяснение»⁴¹.

Мистицизм

Если вы придерживаетесь мистического мировоззрения, то, наверное, полагаете, что вселенная пронизана некоей всеобъемлющей, всепроникающей жизненной силой, которая управляет всем происходящим. Эту силу можно представить себе в виде космического разума, единого сознания или в виде одного или нескольких духовных существ. Возможно, вы верите, что «Бог» и «законы мироздания» – это одно и то же. Если вы склоняетесь к мистическому типу мышления, то, скорее всего, почти не размышляете над своими убеждениями, не анализируете их и не пытаетесь сформулировать словами. Вместо того, чтобы пытаться их объяснить, вы просто «знаете», во что верите, – и всё.

Мистический взгляд на реальность чаще всего напоминает то, что получится, если смешать сверхъестественную и естественную вселенную в одно целое: при этом Бог перестаёт быть совершенно особой Личностью, **Кем-то**, и становится безличной силой – **Чем-то**. Тогда мы будем считать, что существует не два мира, а только один, но у этого мира есть как материальная, так и нематериальная сторона. В этом контексте вы услышите такие термины, как анимизм, витализм и пантеизм. Мистическое мировоззрение в различных его формах чаще всего ассоциируется с восточными религиями, спиритуализмом и оккультизмом, но все эти проявления – лишь небольшая верхушка огромного айсберга.

Позвольте мне для вящей простоты и наглядности дать небольшую классификацию. Кому-то она покажется чрез-

⁴¹ 2 Пет. 3:3-7

мерно упрощённой, но, тем не менее, в большинстве случаев она останется вполне точной и верной. Вера в сверхъестественное чаще всего склоняется в сторону христианства.

- Натурализм чаще всего склоняется в сторону атеизма.
- Мистицизм чаще всего склоняется в сторону оккультизма.

Возможно, это очень уж глобальные обобщения, но почему-то обобщения *обычно* оказываются верными! В каждом случае наблюдается тенденция, склонность к определённому направлению мышления.

Несистематические системы убеждений

Обычно средний человек не знает точно, в какое именно мировоззрение вписываются его убеждения, и это понятно, потому что чаще всего его мировоззрение носит довольно смешанный, беспорядочный характер. Сегодня он рассуждает как натуралист, отвергая и называя суеверием всё, чего нельзя объяснить научно. Однако по воскресеньям он ходит в церковь, доказывает существование Бога и утверждает, что верит в силу молитвы. И в довершение всего выясняется, что он также верит в экстрасенсорное восприятие и в то, что его мать своими глазами видела, как дух умершего дедушки стоял у изголовья её больничной койки. Непоследовательность почти всегда является результатом того, что человек не знает точно, во что же он верит и почему⁴². Чаще всего «системы убеждений» оказываются совершенно бессистемными. Разве можно, к примеру, быть экзистенциалистом, если не знаешь, что такое экзистенциализм? А может, на самом деле вы верите в мистические силы, наивно полагая, что веруете

⁴² 1Кор. 10:19-21¹⁴ — это пример того, как человек одной ногой стоит в лагере сторонников сверхъестественного, а другой — в лагере мистиков.

в сверхъестественное? Можно, конечно, взять макаронную запеканку и назвать её бифштексом, но по сути своей макаронны так и останутся макаронами!

Найти настоящего, искреннего, убеждённого атеиста не так-то легко. Даже люди, заверяющие нас в том, что придерживаются исключительно натуралистических взглядов, всё равно то и дело проявляют непоследовательность, особенно когда на них наваливаются жизненные неприятности. Кроме того, при жизни атеистом быть гораздо легче, нежели на смертном одре.

Агностики среди нас, пожалуй, больше, чем настоящих атеистов. Агностики – это люди, которые не знают, существует ли область сверхъестественного, и полагают, что точно это узнать невозможно.

А вот мистикам совершенно не грозит опасность вымирания! Предполагается, что на данный момент около восьмидесяти пяти процентов всего населения земли являются анимистами в широком смысле этого слова. Анимизм – это одна из разновидностей мистицизма в нашем употреблении этого слова⁴³.

Скользкий склон, ведущий к мистицизму

Очень важно отметить тот факт, что и натуралистический, и христианский сегменты общества потихоньку скатываются к мистицизму. Собственно, именно это и побудило меня взяться за перо и написать эту книгу⁴⁴.

⁴³ Анимизм – это вера в духов, как в духов умерших людей, так и в иных духов нечеловеческого происхождения.

⁴⁴ Книги Фрэнсиса Шеффера начали предупреждать об этом с 1968 года. Ещё до него о своём беспокойстве по поводу такого поворота событий намекал Кл. Льюис в таких книгах, как «Мерзейшая мощь». В 1952 году один из друзей автора этой книги, профессор, говорил, что либеральная теология, скорее всего, скатится к мистицизму, потому что «больше им идти некуда».

Уклон в мистицизм среди приверженцев натурализма вполне объясним, ведь это единственный способ выбраться из философской дилеммы, в которой они оказались — кроме, конечно, перехода в лагерь тех, кто верует в сверхъестественное. Однако сторонники натурализма стараются не говорить о «мистических явлениях» и заменяют слово «мистический» более объективным и научным по звучанию — «паранормальный».

Довольно значительное число христиан также склоняется к мистическому мышлению, но даже не замечает этого — и отчасти потому, что совершенно не знает, чем одно отличается от другого. Я предполагаю, что изложенные здесь утверждения могут вызвать у читателей довольно сильную негативную реакцию, особенно по следующим двум моментам. Во-первых, кто-то возразит и скажет, что значительного «связа́ния» в мистицизм вовсе не наблюдается. Во-вторых, мне скажут, что возрастающее «осознание духовной реальности» — это очень позитивное явление, плод идущего по миру пробуждения. Это слишком важные вопросы, чтобы небрежно отбросить их в сторону, и нам придётся тщательно рассмотреть намечающиеся тенденции и проанализировать, что они означают для нас с вами. Что же, в самом деле, происходит, почему оно происходит и что всё это значит?

Вопросы эти, конечно, требуют ответа, и я постараюсь дать его. Но прежде чем приступить к ответу, мне хотелось бы сделать несколько замечаний. Во-первых, я хочу подчеркнуть, что я не пытаюсь доказать, что мистицизм — это нечто хорошее или плохое. Я лишь пытаюсь описать то, что происходит, и пытаюсь объяснить, почему это происходит. Во-вторых, я хочу подчеркнуть, что я не пытаюсь доказать, что мистицизм — это нечто новое. Я лишь пытаюсь описать то, что происходит, и пытаюсь объяснить, почему это происходит. В-третьих, я хочу подчеркнуть, что я не пытаюсь доказать, что мистицизм — это нечто универсальное. Я лишь пытаюсь описать то, что происходит, и пытаюсь объяснить, почему это происходит.